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G.I. Brătianu- histoire et civisme 

Resume: Dans cet article, l'auteur raconte la fin tragique du grand 
historien G.l. Brătianu, qui n'avait que 55 annees hors tension, puis tue en 
prison â Sighet. A le 5 mai 1950 a ete arrache du banc d'ecrivain, sombre et 
humilies en prison, refusant de quitter le pays. Nous avons egalement presente 
une serie de manuscrits etroite enregistres l'histoire, qui ont ete publiees 
beaucoup plus tard. 
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La puţin timp după ce împlinise 55 de ani, vârstă optimă pentru 
creaţia istoriografică, G.l. Brătianu a fost ucis în închisoarea de la Sighet, 
unde se aflau depuşi, cu sau fără judecată, marii demnitari din vechiul 
regim, spre a fi- pesemne- cât mai aproape de graniţa sovietică. Mulţi 
şi-au sfârşit acolo zilele, iar supravieţuitorii aveau să fie supuşi la noi 
umilinţe, sub un regim ce se declara "democrat-popular". Era însă o 
dictatură comunistă şi încă una de tip stalinist. Asupra caracterului 
acestui regim, încă din faza emergenţei sale, istoricul nu-şi făcea iluzii, 
ştiind bine că e necruţător cu adversarii şi că nu ezită a lichida orice 
opoziţie deschisă ori potenţială. În timp ce comuniştii puneau mâna 
sistematic pe pârghiile puterii, sprijiniţi de trupele ocupante, unii oameni 
politici mai sperau că influenţa sovietică se va estompa treptat în 
favoarea celei americane şi că se va reveni la normal. 

G.l. Brătianu însă era destul de lucid şi de ferm în gândire pentru a 
şti că nenorocirile se aflau abia la început. "Noi asistăm la ridicarea 
cortinei asupra dramei poporului nostru", ar fi spus el, în 1947, convins 
că în actul următor ţara avea să devină "o colonie sovietică" 1• Era un 
moment când istoricul se putea salva, personal, punându-se la adăpost în 
Occident, cum au făcut alţii, sau primind oferta de a lucra într-o instanţă 
internaţională, cum ne asigură prietenul său francez Vincent Laurent, 

• Text preluat, cu alt titlu, din Dacia literară, XIII, 3(50), 2003, p. 1-2. 
1 Apud Marius Ghilezan, G.I. Brătianu a prezis: "Ţara va deveni o colonie 
sovietică", în România liberă, LI, 931 (27 apr. 1993), p. 3. 
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căruia n-a ezitat să-i replice: "Les Brătianu ne desertent pas la 
Roumanie!"2 Prin el se rostea astfel seria de strămoşi ce contribuiseră la 
edificarea ţării. Istoricul se voia solidar cu făuritorii de istorie, el însuşi 
fiind şi un om politic de impunătoare statură. A ales, ca şi Iuliu Maniu, să 
împărtăşească destinul colectiv, care era departe de a se lumina, după un 
război teribil, urmat de marile nelinişti şi tragedii umane din anii de 
emergenţă a puterii comuniste. 

La 5 mai 1950, G.I. Brătianu a fost smuls brutal dintre ai săi, de la 
masa de lucru, plină de manuscrise, unde se acumulau noile-i contribuţii 
istoriografice, pentru a fi aruncat în închisoare, la Sighetul-Marmaţiei. 
Acolo s-a şi stins, după îndelungi chinuri şi umilinţe, în urmă cu cinci 
decenii. Scriind despre maestrul său Mare Bloch, mort şi el în 
circwnstanţe tragice, într-un lagăr nazist, G.I. Brătianu îşi amintise de 
acel Hymne a la Mort unde Ronsard invocase Cerul pentru a-i hărăzi o 
moarte bruscă, la margine de ţară: "Mais puisqu'il faut mourir, donne 
moi que soudain je te puisse encourir ou pour l'honeur de Dieu ou pour 
servir mon prince, navre, poitrine ouverte, au bord de ma province"3

• S-a 
stins în adevăr el însuşi la capăt septentrional de ţară, după o recluziune 
chinuitoare, iar rămăşiţele, ascunse noaptea într-un cimitir local, s-au 
pierdut fără urmă. Un destin tragic, asumat cu eroism, într-o vreme ce 
avea atâta nevoie de atitudini exemplare! 

Au rămas totuşi, din ostenelile dinaintea recluziunii, o serie de 
manuscrise, care au ·văzut pe rând lwnina tiparului, graţie mai ales 
devotatului său prieten, bizantinologul Vincent Laurent, care îl asistase la 
conducerea Institutului de Istorie Universală în calitate de consilier ştiinţific. 
La Mer Noire, des origines a la conquete ottomane (Mtinchen, 1969), 
urmată de Sfatul Domnesc şi Adunarea Stărilor în Principatele Române 
(Evry, 1977) sunt cele mai însemnate, prima fiind tradusă şi tipărită apoi în 
ţară (1988), prin osteneala unuia dintre colegii noştri, Victor Spinei4

• 

Avatarurile ediţiei în cauză ar merita, rară îndoială, un popas istoriografic, 
căci dezvăluie pe de o parte prezenţa lui G.I. Brătianu în orizontul breslei, 
solidaritatea acesteia cu marii înaintaşi, pe linia unui profesionalism salutar, 
însă şi poziţia ambiguă a unui regim ce se voia legitimat prin aswnarea ideii 
naţionale, în timp ce nu admitea ca G.l. Brătianu, istoric şi om politic 

2 Vincent Laurent, Preface, în Georges 1. Brătianu, La Mer Noire, Monachii, 1969, p. 5-6. 
3 Ibidem, p. 9. 
4 G.I. Brătianu, Marea Neagră de la origini până la cucerirea otomană, ed. Victor 
Spinei, Bucureşti, 1988. 
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simbolizând prin excelenţă acea idee, să stea, prin opera sa, la îndemâna 
anem. 

Restituţia manuscriselor s-a produs în diaspora intelectuală, prin 
devotamentul unor oameni de spirit şi de inimă, precum Monseniorul 
Octavian Bârlea, care prezida Societas Academica Dacoromana, Emil 
Turdeanu, N. Beldiceanu ş.a. Dispunem acum şi de o bibliografie 
esenţială 5, care trebuie completată desigur cu ceea ce s-a scris la noi 
despre marele istoric, cu ediţia amintită a sintezei despre Marea Neagră, 
cu cele Câteva observaţii generale asupra istoriei româneşti a 
vremurilor de mijloc, formulate de G.I. Brătianu, ca student, la 19 ani 6

, 

cu materialele relative la "şcoala nouă" de istorie nu mai puţin 7. Căci 
recuperarea, cu inerentul decalaj impus de situaţie, s-a produs nu numai 
în exilul românesc, ci şi într-o parte a comunităţii istoriografice din ţară, 
cea care a continuat să creadă în valorile naţionale şi să-i evoce rară 
teamă pe slujitorii lor. 

La Iaşi s-a făcut, sub acest unghi, poate mai mult ca oriunde. S-au 
publicat scrisori şi acte în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie, s-a 
scos, sub redacţia lui Victor Spinei, la nouă decenii de la naşterea 
istoricului, un volum in memoriam, cu un titlu voit neutra! (Confluenţe 
istoriografice româneşti şi europene, 1988), s-au întocmit diverse studii 
pe o temă ori alta, o conferinţă publică a fost rostită aici de un 
colaborator apropiat al istoricului, Dan A Lăzărescu, atunci când 
orizontul nostru părea definitiv închis în noaptea totalitară. Mai sunt însă 
atâtea de făcut. Bibliografia, ca şi opera, necesită încă explorări 

amănunţite, apel la arhive şi la mărturiile celor care I-au cunoscut. O 
sinteză asupra lui G.I. Brătianu se anunţă stringent necesară. La un secol 
de la naşterea marelui istoric şi om politic nu avem încă la îndemână 
opera întreagă şi o bună monografie: gest minimal de restituţie, de 
solidaritate etica-profesională, de refacere a sensului duratei noastre 
colective, în acel cadru comparatist la care G.I. Brătianu s-a raportat 
mereu. 

Istoricul, a spus-o N. Iorga în discursul solemn la Academie, este şi 
"un amintitor neobosit al tradiţiilor naţionale, un mărturisitor al unităţii 
neamului peste hotare politice şi de clase, un predicator al solidarităţii de 

5 ldem, La Mer Noire, p. 18-32. 
6 Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie, laşi, XVI, 1, 1988, p. 453-467. 
7 Ibidem, XXII, 1, 1985; XXIII, 1, 1986; XXIV, 2, 1987. 
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rasă şi un descoperitor de ideale, spre care cel dintâi trebuie să meargă, 
dând tineretului ce vine după noi exemplul"8. L-a dat el însuşi, Iorga, 
până la ultima suflare, produsă şi ea în circumstanţe de un dramatism 
cutremurător. L-a dat, până la capăt, eroic, şi urmaşul său sub multiple 
aspecte, G.l. Brătianu, în care se recunosc lesne ipostazele deja amintite, 
pe linia tradiţiei naţionale şi a perspectivelor noastre ca neam. Nimic mai 
caracteristic decât faptul că în 1943, acesta din urmă a ţinut să reediteze, 
după un secol, faimosul Cuvânt introductiv al lui Kogălniceanu, spre a 
sublinia şi mai mult permanenţa unui mesaj, continuitatea misionară. 

Ca "mărturisitori întru taina morţii" (expresia lui Pârvan)9
, pe care 

o caută cronotopic, la nesfârşit şi fără iluzia unei cunoaşteri depline, 
istoricii se simt, trebuie să se simtă, solidari cu breasla lor, ştiind bine că 
istoria acesteia constituie încă o şansă - poate nu cea mai mică - de acces 
la mentalitatea profundă a unei comunităţi. "Căci între zâna Clio şi 
închinătorii ei, insista autorul Memorialelor, e această legătură sfântă: 
din lumina cea caldă a soarelui vieţii de azi, rugătorii ei se coboară în 
întunericul cel de sub pământ, unde locuiesc umbrele nemângâiate. Şi 
închinătorii către Clio ard acolo în întuneric sufletul lor, ca să facă 
lumină şi să dea căldură, să dea contur şi să remodeleze trup palidelor 
vedenii, aşa de tare uitate. Şi celor care-şi ard mai credincios şi fără 

cruţare sufletul pentru morţi Clio le dă, prin grai şi în scrisul pe piatră, 
răsunet şi linie a eternităţii" 10. Iată un gând consolator, care priveşte nu 
numai destinul lui G .1. Brătianu, ca istoric, dar şi pe acela al urmaşilor săi 
întru istoriografie. 

A obţine epigramatic recunoaşterea posterităţii e un semn de 
izbândă întru acelaşi gând, menit să asigure tonusul moral şi ideatic al 
lumii. Un gând ce solidarizează generaţiile, făcându-le pe toate 
contemporane, potenţând acel idealism activ care 1-a făcut pe G.l. Brătianu 
să accepte jertfa supremă şi să devină un exemplu pentru alţii, un simbol. 

8 N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiile istorice, Bucureşti, 1944, p. 98. 
9 V. Pârvan, Scrieri, ed. Alexandru Zub, Bucureşti, 1981, p. 492-493. 
10 Ibidem, p. 495. 




